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інші рядки з цього ж твору або назвати інші твори певного автора. Але в цьому випадку команда 
знову отримує половину балів. 

Команда, яка отримала найбільше балів, перемагає. Всі результати фіксує викладач. 
І етап. Питання з художньої культури 
1. Греки називали його Зевсом, а римляни… (Юпітером) 
 Хто це? (Верховний Бог, Бог грому і блискавки). 
2. У давніх греків вона називалась Афродіта, а в римлян... (Венера) 
 Хто це? (Богиня краси) 
3. Назвіть героя, який здійснив подвигів цілих 12. (Геракл) 
4. Назвіть героя — головного аргонавта, який вирушив на пошуки золотого руна. (Ясон) 
5. Хто такі циклопи? (Одноокі велетні) 
6. Людина, яку вважають автором “Іліади” і “Одісеї”. (Гомер) 
Музична пауза 
II етап. Питання з літератури. 
Українська література 
1-2. Назвіть автора цих рядків і твір, з якого вони взяті: 
1. “Стан високий, лист широкий — Марно зеленіє? 
Кругом поле, як те море, широке синіє”. (Шевченко, “Тополя”) 
2. “Ні долі, ні волі у мене нема, 
  Зосталася тільки надія одна”. (Л.Українка, “Надія”) 
3. Назвати справжнє прізвище Марка Вовчка. (М.О. Вілінська) 
4. Назвати справжнє ім’я та прізвище Лесі Українки. (Лариса Косач) 
5. Як називалася І1-ша збірка віршів Т.Г.Шевченка і скільки творів туди входило. (“Кобзар”)  
6. Хто автор гуморески “Зенітка”? (Остап Вишня) 
III етап. Загадки на знання: «Біологія та екологія»; «Географія»; «Історія»; «Мова».) 
VІ. Оцінка діяльності студентів. 
Всі запитання оцінюються від 1 до 5 балів.  
VIІ. Закріплення знань студентів 
1. З чим Ви прийшли до нас на заняття і що кожен з Вас хотів би доповнити? 
2. Що Ви винесли з цього заняття?  
3. Яка ваша думка щодо забруднення навколишнього середовища? 
4. Як на вашу думку пов’язний предмет” Основи екології” з іншими предметами? 
VIIІ. Домашнє завдання: Вдосконалити знання теми «Глобальні проблеми Землі» зокрема 

Надзбруччя, закріпити знання з навчальної дисципліни Основи екології. 
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Спеціальність за дипломом: викладач фортепіано, артист, концертмейстер. 
Як концертмейстер на відбірковому турі Всеукраїнського фестивалю сучасної  
пісні та  попу  лярної музики  ,,Червона рута’’ Тернопіль, 27 вересня 2014 р.) у 

Мечника М.П., заслуженого працівника культури України. Вона – концертмейстер оркестру 
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ТНПУ імені В. Гнатюка, актору ТАОУДТ ім. Т. Шевченка. 
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Має дослідницькі публікації у наукових Вісниках ВНЗ  ІІІ-IV р.а. та академічних наукових і 
науко-метричних журналах:  
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Східноукраїнського національного ун-ту ім. Володимира Даля. – 2019. - № 4(252). – С.21-26. 
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майстерності: методичний посібник. – Тернопіль, 2013. – 46 с. 

6. Губ’як М.В.  Культурно-просвітницькі зв’язки з центрами українців в еміграції // VIII 
Міжнародна конференція «Проблема та перспектива розвитку науки на початку третього 
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Бородіна (1848-1898): мат. доповідей, 17 листопада 2018 р., м. Київ – К.: «Талком», 2018. – 2018. – 
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Марія ГУБ’ЯК (м. Теребовля) 

 

ВИХОВАНИЙ ЧИННИК МОЛОДІ – НАРОДНА ТВОРЧІСТЬ 
 

Епохальні зміни розпочалися в період здобуття Україною незалежності у 90-х роках минулого 
ХХ ст. Історія дала шанс українцям здобути незалежність своїй державі і все було підпорядковано 
цій цілі.  

Просвітяни, об’єднавши інтелігенцію Теребовлянщини, спрямували її в активне русло 
діяльності: проведення науково-практичних і теоретичних конференцій, круглих столів, вечорів 
запитань і відповідей, зустрічей населення міста і сіл району з представниками держадміністрації, 
головами Рад, партій, рухів, керівниками організацій і підприємств, правоохоронних органів, 
священослужителями, влаштовування вечорів, присвячених державним діячам України, видатним 
постатям у галузі науки, культури, літератури і мистецтва. Основою цих заходів стане читання 
лекцій, проведення бесід з історії України, її культури і релігії, визвольних змагань, а також на 
медичні, юридичні, екологічні, економічні теми. 

Багата і різноманітна програма діяльності «Просвіти» передбачає: 
- написання і збір матеріалів історії свого краю, на основі якого відкрили в Теребовлі музей 

до 900-річчя міста у 1995 р.; 
- організували виставки робіт художників, майстрів декоративно-прикладного мистецтва 

регіону; 
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- відродили популяризують сімейні та родинні традиції, вивчаються правила народного 
етикету; 

- розучуються призабуті народні пісні, колядки, щедрівки, гаївки, веснянки, різдвяні та вели-
кодні звичаї та обряди; 

проводяться свята Дня Незалежності України, Івана Купала, св. о. Миколая, Дня Матері, …; 
- співпрацюють з діаспорою та її «Просвітою». 
При радах районного і міського об’єднань «Просвіти» у 1991-1994 рр. працювали галузеві 

комісії з питань освіти, культури, медицини, сільського господарства, народознавства, 
інформаційно-методичного характеру, а також з проблем молоді та соціального захисту найменш 
забезпечених категорій населення. 

Це далеко не повний перелік справ просвітян, але всі вони спрямовані на виховання і 
вирішення суттєвих проблем. 

Одним із суттєвих чинників впливу на виховання є пiсня. Вона має позитивний вплив на 
психiку людини, її здоров’я. Це та муза, де емоцiйна й семантична iнформацiя досконало своєрідно 
поєднанi між собою музикою i словом.  

Народна пiсня – незмiнний супутник народних звичаїв, обрядiв, що охоплюють усi ланки 
громадського, родинного, особистого й суспiльного життя. 

Народнопісенна творчість Теребовлянщини (перехідна місцевість Галицького Поділля) 
представлена невід’ємною частиною загального українського фольклору. Вона обумовлена 
певними особливостями в соціально-економічній, політичній і культурній сферах розвитку регіону. 
Нагромадження фольклорних знань, удосконалення методики збирання, запису та аналізу 
фактичного матеріалу, вироблення чіткої структури досліджуваного процесу, поява низки жанрово-
тематичних збірників створили сприятливі умови для вивчення духовної культури регіону, 
активізації дослідних центрів, установ та роботу аматорів-дослідників.  

Зібраний вагомий народознавчий матеріал фольклористами в  ХIХ-ХХ ст. на даній території є 
предметом нашого дослідження народнопісенних жанрів, активне побутування їх і є виявом факту 
збереження культурного генофонду даного етносередовища. Зразки пісенного фольклору краю 
нами розглядаються, як: а) співаний літопис історичних подій; б) пам’ятка народного світогляду, 
вірувань; в) джерело вивчення культури й культурологічних процесів; г) народного побуту у 
святах, традиціях, звичаях і обрядах, виражених у піснях. 

Досліджений пласт народних пісень засвідчує, що вони продукт творчості яскравих 
самобутніх носіїв-автентиків, які передають наступним поколінням народну пісню. Носіями 
фольклору в переважній більшості є жінки середнього та похилого віку. Серед них домінують 
українки, але є також і представниці інших національностей. Це свідчить про поетичну красу та 
актуальність української пісні. Зауважимо, що: 

– Переважна бiльшiсть пропонованих зразків пiсень побутувала в активному репертуарi 
народних виконавцiв упродовж першої половини нашого столiття. Пiзнiше вони поступово 
вiдходили від спiвочої практики, але зберiгалися в пам’ятi людей старшого поколiння, передаючись 
молодшому. Активне побутування і є виявом факту збереження культурного генофонду даного 
етносередовища. Найдавнiшi зразки пiсень ще й досi активно побутують на Теребовлянщинi – це 
календарно-обрядові, пов’язані iз трудовим роком селянина: щедрiвки, колядки, веснянки, гаївки, 
купальськi i iн. Тiсно поєднанi iз звичаями i обрядами, вони характернi не тiльки для 
Теребовлянщини, але й для всiєї України. Обрядова пісня даної місцевості завжди захоплювала 
красою колективного виконавства – хороводами, мелодіями, ритмом, своєрідною манерою 
виконання, iграми та театралiзацiєю дiй, переодяганням на тварин, птахiв, Меланку, добрих i злих 
сил природи, iмiтацiї видiв сiльськогосподарської працi i людських стосункiв. 

– Важливим чинником фольклорного процесу в селянському середовищi теребовлянцiв були i 
є гуртовi спiви: на вулицi, пiд час родинних, народних свят, гулянь, вечорниць, пiд час виконання 
певних сiльськогосподарських робiт толокою (збiр урожаю картоплi, кукурудзи, тютюну, буряка, 
утеплення горищ нових хат, скубання пiр’я тощо), створюються добрi умови для гуртового спiву. 
Спiв не лише задовiльняв естетичнi потреби працюючих, але й сприяв активiзацiї трудового 
процесу. В толоках були задiянi старшi селяни, молодь i навiть дiти. Тут не лише спiвались пiснi, а 
й розучували їх, розповiдалися казки, бувальщини, iсторiї та легенди (переважно мiсцевого 
характеру), тут засвоювалася народна етика й педагогiка, молодь вивчала давнi пiснi, переймала вiд 
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попереднiх поколiнь естафету нацiональних культурних традицiй. Таким чином здiйснюється 
безперервний живий зв’язок минулого iз сучасним, старшого поколiння з молодшим. 

– Обрядовi пiснi Теребовлянщини представленi календарно-обрядовими: колядками, 
щедрiвками, веснянками, гаївками, купальськими, обжинковими) та родинно-обрядовими 
(христинними, весiльними), тобто майже всiма жанрами і їх рiзновидами, що становлять основнi 
складовi загальноукраїнського обрядового пiсенного фонду. Календарно-обрядова поезiя, на 
вiдмiну вiд iнших жанрiв, має традицiйну текстово-вiршовану побудову, характернi ритмiзованi 
заспiви, приспiви, вигуки, якi зазнали мало суттєвих змiн протягом столiть. 

–  Найдавнiшi пiснi, що збереглись у дослiджуванiй мiсцевостi – календарнi, тобто пiснi, що 
супроводжують обряди, пов’язанi iз трудовим роком хлiбороба. Зародженi ще в сиву давнину, цi 
пiснi завдяки своєму функцiональному призначенню та естетичнiй вартостi, виявилися 
надзвичайно живучими, витримали в часi i в активному живому побутуваннi.  Наукову та 
мистецьку вартiсть мають родинно-побутовi й пiснi необрядового фольклору Теребовлянщини, якi 
складають щонайменше два пiдроздiли: родинно-побутовi та пiснi про громадськi справи. Вони 
вiдзначаються широкою жанрово-тематичною палiтрою, багатим функцiональним наповненням. 

В активному побутуванні сьогодні є родинні і сімейно-побутові, дитячі, жартівливі та інші 
народнопісенні жанри досліджуваної місцевості, що характеризуються зображенням яскравих 
образів, динамічністю розвитку подій, чіткою композицією, наближеністю до реального життя. 

– Аналiз матерiалу свідчить, що жанрово-функцiональне переосмислення найбiльш 
характерне для пiсень про громадськi справи. Давні твори у нових суспiльно-iсторичних умовах 
вони набувають вiдповiдно актуально-функцiонального сучасного змiсту. Простежується 
спадкоємний зв’язок козацьких, рекрутських та лiрницьких пiсень, їх функцiональне 
переосмислення  у новiй  ролi. 

Отже, мiсцева пiсенна традицiя базується на своїй репертуарнiй основi i збагачує 
загальнонацiональну. Вiдносно консервативними, збереженими у кращих фольклорних зразках є 
давня традицiйна балада, козацькi, чумацькi, рекрутськi пiснi. Вони характерні традицiйною 
тематикою i подібною спiльною художньою системою. Спостерiгається рiзний ступiнь 
новотворення: вiд жанрово-функцiонального переосмислення; модифiкацiї та доповнення текстiв 
давніх пiсень до створення нових, сучасних.  

Велику групу обрядової пiсенностi складають весiльнi пiснi. Це – спiвана iсторiя шлюбу. 
Теребовлянці поступово повертається до давніх весiльних обрядiв: вiнчання в церквi, дарування 
намист, iкон, вишиваних рушникiв. Але сам обряд весiлля переплiтає в собi старе й нове. Багато 
пiсень звучить пiд час випiкання короваю. Вiдзначимо, що весiльнi пiснi ранiше виконувалися 
рiзними вiковими групами, а тепер їх виконують здебiльшого люди похилого вiку, через часткову 
втрату зв’язку між поколіннями передачi пiсенної весiльної iнформацiї вiд старшого до молодшого 
поколiння, весільний обрядовий пісенний репертуар дещо поповнюється новотворами. 

В дитячих – найчастіше відображено казковий світ. Він є важливим фактором родинного 
виховання морально здорового підростаючого покоління – вірних синів і дочок рідної зімлі, свого 
народу. Своєрідна форма пісні: стислість викладу тем, подій, лаконічність мови з місцевими 
діалектами та іншими поетичними засобами забезпечили пісні популярність в народі віками, 
нев’янучу красу й живучість. 

Жваво відгукується сміхом на хиби, вади суспільного й родинного життя – жартівлива пісня. 
Вона має важливий виховний аспект. 

Впродовж ХХ ст. простежується процес нiвелювання традицiйної регламентацiї побутування 
тих чи iнших пiсенних жанрiв. Змiнюється, розширюється коло виконавцiв. У виконаннi 
календарно-обрядових пiсень (зимовий i весняний цикли) до середини ХХ ст. традицiйно брали 
участь пiдлiтки та неодружена молодь. Дотепер – рiзнi вiково-статевi групи населення: дiти, 
пiдлiтки, неодружена та одружена молодь, частiше жiнки середнього i старшого вiку, iнодi 
чоловiки. Хоч на перший погляд традиційна обрядовість розширює  вікові рамки, але загалом 
народна творчість розвивається менш активно. 

Важливу роль у збереженні  пісенного фольклору має “Концепція регіонального розвитку 
культури Тернопільщини на 2008–25 рр.”, яку прийняа колегія управління культури Тернопільської 
облдержадміністраціїі. Ми ставимо собі мету реалізувати її положення: 

- орієнтуючись на загальнолюдські морально-етичні цінності,  продовжувати дослідження 
жанрової різноманітності народної пісенної творчості краю; 
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- зберегти,  відродити, примножити репертуар народнопісенного фольклору в святах, звичаях 
та обрядах, досліджуваної нами місцевості; 

- сприяти самобутності художніх колективів, поповненням взірцями пісень дослідницьких 
матеріалів; 

- публікувати дослідницькі фольклорно-етнографічні матеріали: збірники, пісенники, сценарії  
місцевих свят,звичаїв та обрядів; 

- розробити навчальні програми для дитячих музичних шкіл та училищ. 
Опираючись на багатовікові традиції пісенних жанрів, поєднавшись з новаторським пошуком 

у змісті, формі, створенні образів, леліє перлини народно-пісенних новотворів. 
Розглянувши особливості побутування народнопісенної творчості Теребовлянщини, 

приходимо до висновку, що місцева традиція своїми витоками сягає глибини віків і органічно 
пов’язана із загальнонаціональною, але має і певні локальні особливості, які виявляються у складі 
репертуару, комбінуванні мотивів місцевих варіантів, появі нових мотивів та образів. Місцева 
традиція не сформована остаточно, вона перебуває в процесі розвитку і має тимчасово 
фрагментарний, дифузний характер. 

Сучасна народнопісенна творчість Теребовлянщини покликана до життя самою соціальною і 
економічною дійсністю регіону з його багатонаціональним складом населення. Вона широко 
використовує народнопісенні традиції фольклорних творів, поєднуючись з новаторським пошуком, 
як у галузі змісту, тематики, створенні образів, так і в галузі художньої форми.  

Відповідальну місію дослідження народної творчості, зокрема народнопісенного фольклору 
Надзбруччя взяла на себе у вищому училищі культури фольклорно-етнографічна лабораторія 
“Мелос”, створена у 1995 р. З часу її створення, учасниками пророблено відповідну пошукову 
роботу. Результати досліджень висвітлюються на регіональних, Всеукраїнських та Міжнародних 
конференціях, опубліковані у їх матеріалах. Ілюструють дослідницький матеріал художні 
колективи училища: “Намисто”, “Джерело”, ансамбль народної музики, “Любисток”,  фольклорно-
етнографічні колективи району – 18, області (більше350). 

То ж культпрацівникам, просвітянам, вчителям треба сміливіше братися за цю 
фольклористичну роботу. Тоді й результати будуть відчутніші  і користь для людей більша. 

І тоді, неодмінно станеться так, як стверджує народна мудрість, –  найбагатший той народ, в 
якого є душа співуча, і сила, і воля. 
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